

学人关注

焦点透视

阅读提示

口述史对于深化和推进中国式现代化研究而言,是一种不可或缺的重要理念和方法。通过妇女口述史的方式来记录和呈现中国共产党团结带领广大妇女成功开创、推进和拓展中国式现代化的丰富实践对于进一步贯彻男女平等基本国策,发挥妇女“半边天”作用具有重要意义。本文作者认为,中国式现代化妇女口述史的开展需要在理解和把握中国式现代化所包含的现代性、中国性和世界性三重属性的基础上着力。

■ 李慧波

口述史作为记录当代社会实践、解决时代问题、构建当代社会科学学术体系和话语体系的一种重要手段,对于深化和推进中国式现代化研究而言,是一种不可或缺的重要理念和方法。通过妇女口述史的方式来记录和呈现中国共产党团结带领广大妇女成功开创、推进和拓展中国式现代化的丰富实践对于进一步贯彻男女平等基本国策,发挥妇女“半边天”作用具有重要意义。笔者认为,中国式现代化妇女口述史的开展需要在理解和把握中国式现代化所包含的现代性、中国性和世界性三重属性的基础上着力。

自觉以马克思主义中国化时代化最新成果作为开展中国式现代化妇女口述史的研究指南

在马克思主义指导下,中国共产党团结带领包括广大妇女在内的中国人民成功开创、推进和拓展了中国式现代化。而“中国式现代化的第一重属性是现代性”,即“具有现代性的现代化”。因此,开展妇女口述史的记录和研究首先要以马克思主义中国化时代化的最新成果为指导思想。《习近平关于妇女儿童和妇联工作论摘编》是马克思主义妇女理论中国化时代化的最新成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代妇女儿童事业和妇联工作的行动指南和根本遵循。因此,中国式现代化妇女口述史的开展需要主动运用习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作重要论述中的立场、观点和方法,自觉地肩负起为中国式现代化进程中妇女事业的发展贡献智慧和力量、推进新时代妇女口述史理论和实践创新的重大任务。

中国共产党团结带领广大妇女不断推进中国式现代化的丰富实践是妇女口述史的源头活水

习近平总书记指出:“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。”可以说,中国式现代化是在中国国情领导下不断推进的现代化,是扎根于中国本土的原创性现代化。中国共产党团结带领广大妇女不断推进中国式现代化的丰富实践是中国式现代化的重要组成部分,也是开展妇女口述史的源头活水和强大动力。具体而言,妇女口述史的开展需要从以下两方面着力:

第一,记录和呈现党和国家推进男女平等基本国策,保障妇女合法权益和满足广大妇女对美好生活向往和追求的生动实践。在推进中国式现代化的不同阶段,妇女的发展始终与党和国家的命运紧密相连。因此,在开展妇女口述史的过程中,要把握不同历史时期党领导下的妇女运动的时代主题。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹把握中华民族伟大复兴战略全局,明确了实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴的总任务。赓续了百年来党领导妇女运动的优良传统,加强顶层设计,注重系统谋划,不断促进妇女事业高质量发展的过程。因此,在开展新时代的妇女口述史时,要把国家发展进步的历程同促进男女平等发展的历程紧密结合起来,将党在实现中华民族伟大复兴过程中落实男女平等基本国策作为着力点。

新时代以来,妇联组织作为党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带,在代表和维护妇女权益、促进男女平等和妇女全面发展方面发挥着重要作用。一方面,妇联组织积极参与妇女权益保障法、反家庭暴力法、家庭教育促进法等法律法规制定修改,推动落实党政主导的维权服务机制;另一方面,妇联组织持续开展“巾帼建功立业活动”“巾帼脱贫行动”“乡村振兴巾帼行动”等一系列引导广大妇女在各条战线彰显巾帼力量的活动。这些内容都是推进中国式现代化过程中妇女口述史要记录和呈现的重要题材。

第二,记录和呈现各条战线女性在参与推动经济社会发展中所展现的时代风采。我们党带领推进中国式现代化过程中,每一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。习近平总书记指

出:“今天,我们面临的任务更加繁重,面向的目标更加远大,更需要我国广大妇女贡献智慧和力量。”广大妇女积极响应总书记的号召,在各个战线上奋勇争先、顽强拼搏,谱写了新时代女性的精彩华章。例如献身教育扶贫,托起大山希望的邓小岚、张桂梅等女教育工作者;把最美好青春镌刻在乡村振兴一线的杨宁、周潇等巾帼创业标杆;用拼搏创造辉煌的“女排”“女乒”及其他体育项目的女运动员;将浪漫与情怀洒向苍穹的刘洋、王亚平等航空航天工作者;在科技创新高地上树立旗帜的梁建英、张弥曼等女科技工作者;抗击疫情时勇往直前的陈薇、李兰娟、刘家怡等女医护人员……通过妇女口述史的方式记录和呈现这些女性的先进事迹,不仅可以系统挖掘与保存新时代中国共产党领导下的妇女发展史,而且会产生强大的溢出效应。这些女性榜样的先进事迹会在潜移默化中浸润人心、成风化俗,形成先进性别文化,进而为全面推进和拓展中国式现代化提供强大精神动力。

将“中国式现代化”和“世界关注”相结合,讲好中国女性故事

在全球化时代,中国式现代化是中国与世界进行开放性互动的产物。既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,也为人类谋进步、为世界谋大同。既有中国特色,也具有世界各国现代化的共同特征。因此,在开展妇女口述史时,需要将中国性与世界性相结合,在此基础上彰显出中国式现代化的合理性和先进性。具体而言,在开展妇女口述史记录和研

究时,可从以下两方面着力:一是记录和呈现中国共产党领导下中国女性在各领域取得的成就和经验。中国式现代化是“中国人在结合中国国情和世界现代化发展的总体趋势中探索出来的现代化之路”。这些宝贵的经验使得我们与世界各国拥有更大的对话基础。例如,中国妇女减贫脱贫的巨大成就是男女平等基本国策在扶贫减贫领域的生动实践,对促进全球妇女减贫脱贫进程乃至全球妇女事业发展具有重要意义。与此同时,参与其中的女党员和女干部特别是驻村女干部和工作人员、基层妇女等都可以作为妇女口述史的主体。通过妇女口述史的方式对中国妇女减贫脱贫主题和该主题下的各类人群的记录,既鲜活又富有情感,可以让人感受伟大脱贫攻坚精神在妇女领域的丰富内涵与时代价值。其中有关中国妇女扶贫政策的决策背景与过程、妇女扶贫政策的实施过程与成效得失、贫困妇女的脱贫需求与切身感受等内容可以为世界其他国家的妇女减贫脱贫提供参考和借鉴。

二是记录和呈现中国引领全球妇女事业合作的实践。中国用人类命运共同体理念引领推动全球妇女事业合作和全球性别平等的实践具有广泛的世界意义和国际影响。这些影响体现在一系列重大事件中。例如1995年,中国作为北京世界妇女大会的东道国成功达成促进世界男女平等、保障妇女权益的《北京宣言》和《行动纲领》;2015年,中国与联合国妇女署共同举办全球妇女峰会,中国国家主席习近平主持峰会并发表重要讲话,树立全球妇女发展史上新的里程碑;2020年,习近平主席在联合国大会纪念北京世妇会25周年高级别会议上的重要讲话,为促进妇女事业全面发展指明了方向;2023年,中国参加《消除对妇女一切形式歧视公约》第九次履约审议,成功展示中国在实现性别平等方面取得的成就,得到了委员会的专门赞扬等。这些体现中国引领推动全球妇女事业合作和推动全球性别平等的标志性事件、重大事件都是妇女口述史应关注的重要内容。

总之,中国式现代化具有现代性、中国性和世界性三重属性。通过妇女口述史的方式来记录和呈现中国共产党团结带领广大妇女成功开创、推进和拓展中国式现代化的丰富实践需要在理解和把握中国式现代化属性的基础上着力,自觉以马克思主义中国化时代化最新成果作为开展妇女口述史记录和研究的指南,充分展示中国共产党团结带领广大妇女不断推进中国式现代化的丰富实践,记录和呈现中国共产党领导下中国女性在各领域取得的成就和经验,进而为解决全球妇女面临的共同问题贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

(作者单位:中华女子学院妇女发展学院)

编者按

推动父亲参与育儿成为扭转低生育率的重要环节

■ 王向贤 司艺旋

近日,由山东大学哲学与社会发展学院主办、《中国青年研究》与《青年探索》杂志协办、山西师范大学社会学与法学院承办的第二届父职研究学术年会“低生育率治理、青年与制度”在山西省晋中市召开。

山东大学社会发展学院社会学系主任林聚任教授、中国青少年研究中心学术期刊部杨守建主任和山西师范大学社会学与法学院院长王小平分别致辞,来自4个国家31所高校与研究机构的60余位专家学者,通过各有侧重的7个论坛,围绕低生育率治理的国际比较、青年父职的现状与变革、父职制度的建构与发展等进行了热烈探讨。近200位年轻学子参与了本次会议。

在当代中国,低生育率治理、青年和制度已是父职研究的三项热点。一是在提高生育率已是当代中国人口发展新需求的形势下,需要借鉴国际社会的经验,将推动父亲积极参与育儿作为扭转低生育率的重要环节。二是“爸爸带娃”等短视频在抖音上的流行和全国调查揭示的父亲整体参与不足,表明我们需要对青年父亲们的育儿现状、障碍和所需支持做出更多研究。三是父职作为人类社会的重要制度,需要我们对父职开展以经世致用为宗旨、以古今中西为视野的深入研究。

父职效果与青年父职

为低生育率治理提供研究参考是参会者的共同担当。山东大学王向贤教授从政策文本的制定和政策落地的挑战等两方面分析了日韩两国推行父亲生育假的经验,指出中国可在权利确认和政策发展等方面予以借鉴。中国社会科学院吴小英研究员和山东大学王昕副教授分别指出,中日韩作为分享东亚特征的三个国家,其国别经验特别值得彼此借鉴;德国企业作为政府政策的承接方,其对父亲生育支持政策的落实经验值得挖掘。

青年是生育主力军,由此青年父职的现状与变革受到了参会者的高度关注。山西师范大学教授王小平团队指出赚钱养家压力迫使青年父亲被动缺席于子女的幼年照顾和青春成长。山东大学法学院苏海副教授团队讨论了“80后”父亲在经济生产与人口养育、传统与现实等方面遭遇的结构性张力和照顾焦虑。济南大学梁丽霞教授提出可在父亲缺席和照顾焦虑的具体界定和类型划分等方面进行更为深入的探讨。

父亲参与对子女产生哪些影响是考察父职效果的重要方面。复旦大学副研究员杜世超团队指出父母参与和子女学业表现之间存在双向影响,而且父亲参与子女教育的能量尚未有效释放。吉林大学张竞月副教授发现父亲的情感支持、生活照顾和品行管教对青少年子女的学习动机产生不同影响。复旦大学博士沈慧发现父母婚姻的类型会影响子女的学业表现,提出应以父母的协同养育作为子女发展的基本分析单位。山东大学助理研究员申超提出应在交叉性视角的运用和模型优化等方面继续加以完善。

子女如何影响父亲参与同样也是父职研究的内容。中国人口与发展研究中心研究员刘中一以自我民族志形式,呈现了代际之间的平等互动对于父亲履行父职的影响。西南财经大学团队发现父职参与对男性的生活满意度存在显著的积极效应。南开大学杜平副教授提出扩大样本将会促进研究发现的丰富与深入,并建议关注子女的亲职体验。

父职研究更加多元是本次会议的重要成果。山东大学的刘俊介绍分居共育作为国外单身父职的新兴主导模式,正在成为瑞典等国家设立社会政策的新重点。四川省社会科学院的赵悦彤发现父代在自己的婚姻模式和对于代的婚姻期待之间存在矛盾。北京师范大学教育学部教授王曦指出,对多元父职进行研究是中国父职研究正在深化的表现。

在青年父职的变革方面,北京工业大学讲师张阳阳团队将三代父职纳入时代变迁,提出

在近日举办的第二届父职研究学术会议上,来自4个国家31所高校与研究机构的专家学者人,通过各有侧重的7个论坛,围绕低生育率治理的国际比较、青年父职的现状与变革、父职制度的建构与发展等议题进行了热烈探讨。会议的突出成果在于:更多期刊认可了父职研究的学术价值;资深研究者明显增加,年轻后浪亦源源不断;既形成了跨越古今中西的广阔视角,也不断向社会肌理和人心民情深化细化。

父职制度的建构与发展

父职制度的建构与发展也是本次会议的重点议题。山西师范大学杨引婷教授认为父职研究作为男性研究的核心要义,既具有提升生育率的现实功能,更具有以父职视角提炼中国经验的理论意义。《中国社会科学报》编辑王宁提出父职牵涉家权和公私之间的责任分配,需要嵌入国情民情予以深化。

儒家父职是深刻认识当代父职的基础。山东大学博士生赵紫燕提出应充分挖掘儒家父职道德中“成己成物”的公共价值内涵。华东师范大学博士生申光明认为儒家父职的内在驱动力源于家国一体和忠孝一体的道德权力结构。南京航空航天大学胡新键副教授认为儒家父职研究是儒学现代转型在家庭研究领域的细化,应对古今概念和传统现状进行细致考察。

对清末民国、社会主义革命和建设时期的父职建构展开分析,是提炼中国历史经验的新角度。山东大学博士生司艺旋基于鲁迅等中国早期知识分子的父职实践,挖掘了现代父职在责任、权利与权力方面的具体含义。哈尔滨工程大学马喆提出法律的现代转向带来了父亲权利的贬损,当代的父职转型应将父亲的权利与责任予以整合。中南大学助理研究员姜琦提出应防止父权和父爱的二元割裂,并深入研究二者的界定与评估。

如何理解当代父职从缺席转向关爱的制度背景,是本次会议的一个热点。中国青少年研究中心副研究员汪永涛提出,当代父职变化的制度背景是家庭教育制度的变迁和照顾成为男性公民的新权利。山东大学田福刚教授分析比较了“70后”与“80后”父亲在生育支持方面的时代差异。《华中科技大学学报(社会科学版)》副主编吴兰丽提出未来研究应在本土父职与西方父职之间进行深入对话。安徽师范大学高修娟副教授建议进一步提升案例研究的理论解释力。

父职研究的成果与未来

参会者热情肯定了父职研究的价值。《上海师范大学学报(哲学社会科学版)》陈吉编辑、《青年研究》的石金群和李振刚编辑、《山西大学学报(社会科学版)》杨霞副主编一致认为:父职研究的热度之所以不断上升,正是因为切中了民众渴望父亲积极参与育儿的时代脉搏。山西大学胡英泽教授指出,父职是理解新中国国史的新视角。《青年探索》主编涂敏霞指出,父职研究是2022年中共中央宣传部等17部门联合推动的“青年发展型城市”建设的应有之义,父职的积极育儿是青少年和青年父亲们健康发展的必需。中国妇女报社编委、理论部主任蔡双喜建议,后续的父职会议应更广泛地团结哲学、法学、社会学、文学和历史等多学科的学者,推动父职研究朝着更具深度、力度和温度的方向不断精进。

整体来看,本次会议的突出成果在于:更多期刊认可了父职研究的学术价值;资深研究者明显增加,年轻后浪亦源源不断;参会者不但来自国内的东南西北中,而且初步具有国际色彩;不但形成了跨越古今中西的广阔视角,而且不断向社会肌理和人心民情予以深化细化。

习近平总书记指出,人口问题始终是一个全局性、长期性、战略性问题。父职作为人口的组成部分,既事关广大父亲本人、儿童与整个家庭的福祉,更关乎国家人口的安全和整个社会的可持续发展。在当代中国生育友好型社会的蓬勃建设中,父职研究将会产生积极的推进作用。

(王向贤为山东大学哲学与社会发展学院教授,司艺旋为该院博士生)

研究视窗

《党领导妇女解放运动的百年历程和历史经验》

作者:熊乐之 魏志奇

实现男女平等,推动妇女解放是党和人民事业的重要组成部分。中国共产党自成立以来,始终将以唯物史观为哲学基础、以科学社会主义为理论武器、以实现全人类解放为最高目标的马克思主义妇女解放理论作为指导思想,将妇女解放运动同党在不同历史时期的主要任务紧密结合,历经百年的艰辛探索,取得了一系列历史性成就。本文作者认为,党指引下妇女解放运动的成功实践和宝贵经验,启示我们要坚持党的领导,树立全人类解放意识,引导广大人民群众继续为自我解放与中国特色社会主义事业奋勇拼搏,开创新时代中国妇女事业新局面。

来源:《理论界》

《恩格斯妇女解放思想及当代价值》

作者:曾浩 姬丽萍

《家庭、私有制和国家的起源》集中体现了恩格斯妇女解放思想。恩格斯以家庭形式的演变为线索论述了妇女地位的嬗变,并剖析出私有制是妇女受压迫的根源。要实现妇女解放,必须废除私有制,使妇女回归社会生产劳动,将家务劳动还原为社会劳动的一部分。本文作者认为,恩格斯妇女解放思想对当下妇女解放和发展具有重要的启发意义和指导价值:促进生产力发展以构筑妇女解放的基础;改善文化环境以唤醒妇女主体意识;完善法律法规以保障妇女正当权益;加强社会舆论引导以营造正确婚恋观念。

来源:《江南论坛》

《夫妻非农就业与农村妇女家庭决策赋权》

作者:杨丹 丁恒

文章首先基于相对资源理论和文化规范理论剖析非农就业对农村妇女家庭决策赋权的作用机理,其次使用CGSS(2017)数据基于广义精确匹配(CEM)方法建立逆概率加权回归(IPWRA)模型,分析夫妻非农就业模式的差异对农村妇女家庭决策赋权程度的影响,最后采用中介效应模型(ME)分析其影响机制。研究发现:非农就业是影响农村妇女家庭决策赋权的重要因素,其影响机制取决于夫妻双方就业模式的差异,妻子非农就业主要依靠性别角色观念和收入效应赋予农村妇女“能力性”领导权,丈夫非农就业主要通过让妻子递补性地承担家庭决策赋予妻子“缺席性”领导权,而且不同的夫妻就业模式对子女教养、父母奉养、家庭用品支出分配以及高价家庭用品等事项决策的影响也存在显著差异。

来源:《西北人口》(实习生 李泓贝 整理)